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Ο
ι ελληνοτουρκικές σχέσεις βγαί-
νουν(;) από μία περίοδο μεγάλης 
κρίσης, ίσως της μεγαλύτερης 
των τελευταίων ετών. Η επιθετική 

πολιτική της Τουρκίας, με την εργαλειο-
ποίηση του μεταναστευτικού, την ένταση 
στο Αιγαίο και την Ανατολική Μεσόγειο 
και η ακραία ρητορική που υιοθέτησε το 
τελευταίο διάστημα δυσκολεύει την επό-
μενη μέρα των ελληνοτουρκικών.
Δεν υπάρχει όμως αμφιβολία –και η 
κλιμάκωση της έντασης την περασμένη 
χρονιά το αποδεικνύει– ότι πλέον δεν 
μπορούμε να πορευόμαστε απλώς «κατα-
σταλτικά». Δεν αρκεί πλέον να ρίχνουμε 
τους τόνους, μέχρι την επόμενη πιθανή, 
και ίσως αναμενόμενη, κλιμάκωση. Επι-
βάλλεται ένα στρατηγικό πλάνο που θα 
προσπαθήσει να θεραπεύσει την παθο-
γένεια των ελληνοτουρκικών σχέσεων. 
Διαφορές μεταξύ χωρών μπορεί να υπάρ-
χουν, αλλά είναι ουσιώδες να υπάρχει 
παράλληλα εμπιστοσύνη και αξιόπιστος 
δίαυλος επικοινωνίας.
Μία τέτοια στρατηγική προσέγγιση προω-
θεί επιτυχώς η Ελλάδα. Η ελληνική εξω-
τερική πολιτική την τελευταία διετία έχει 
αυξήσει την εμπιστοσύνη και τον σεβα-
σμό που λαμβάνει τόσο από την Ευρώπη 
όσο και από τη διεθνή κοινότητα. Απο-
τέλεσμα, το πρίσμα της αντιμετώπισης 
των σχέσεων Ελλάδας-Τουρκίας να είναι 
ευρωπαϊκό, ενώ οι συμμαχίες της χώρας 
μας τόσο εντός όσο και εκτός του γεω-
πολιτικού πλαισίου της Δύσης να έχουν 
ισχυροποιηθεί.
Στην επιθετικότητα, στον οπορτουνισμό 
και τον μαξιμαλιστικό αναθεωρητισμό 
της Τουρκίας, η Ελλάδα αντιτάσσει επι-
τυχημένα τις αρχές της αξιοπιστίας, της 
πολιτικής σταθερότητας και του διεθνούς 
δικαίου. Αποτέλεσμα αυτού του αξιακού 
πλαισίου που υιοθετεί η ελληνική εξωτε-
ρική πολιτική είναι η ανάδειξη της Ελλά-
δας σε έναν ισχυρό περιφερειακό πόλο 
σταθερότητας.
Αυτό λοιπόν το πλαίσιο πρέπει να απο-
τελέσει την πλατφόρμα μίας επαναπρο-
σέγγισης του ελληνοτουρκικού διαλόγου, 
ενός «reboot» στις σχέσεις των δύο χω-
ρών και της πολιτικής τους ηγεσίας. Η 
επανέναρξη των διερευνητικών επαφών 
τον Ιανουάριο του 2021 και οι αμοιβαί-
ες επισκέψεις των ΥΠΕΞ των δύο χωρών 
δεν αναιρούν φυσικά το βεβαρημένο κλί-
μα που υπάρχει. Ομως, ξεφεύγουν της 
απλής και στείρας εθιμοτυπίας που πολ-
λοί προτάσσουν και προτιμούν.
Συνιστούν ένα ξεκάθαρο μήνυμα προς 
την Τουρκία, προς την Ευρώπη και προς 
τη διεθνή κοινότητα, ότι η Ελλάδα με αυ-
τοπεποίθηση, με αξιοπιστία και με επι-
χειρήματα υπερασπίζεται τις θέσεις της 
και αποτελεί μέρος της λύσης και όχι του 
προβλήματος. Αυτός είναι ο χαρακτήρας 
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της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής. Αυτό 
είναι και το πνεύμα της αυριανής συνά-
ντησης του Κυριάκου Μητσοτάκη με τον 
Ερντογάν στο πλαίσιο της συνόδου κορυ-
φής του ΝΑΤΟ, υπό το άγρυπνο βλέμμα 
των συμμάχων. 
Τα ελληνοτουρκικά πορεύονται εδώ και 
μισό αιώνα μια διαδρομή αυτοεκπληρού-
μενης προφητείας εντάσεων και ρητορι-
κής. Αυτός ο φαύλος κύκλος πρέπει επι-
τέλους να σπάσει. Δεν θα σπάσει σήμερα, 
δεν θα σπάσει αύριο, θα πάρει χρόνο. Και 
αυτό γιατί η επόμενη μέρα δεν εξαρτάται 
μόνο από την Ελλάδα και την Τουρκία. 
Υπάρχουν πολλοί παράγοντες που θα την 
καθορίσουν, με κυριότερο το Κυπριακό, 
αλλά και τις ευρωτουρκικές και αμερικα-
νοτουρκικές σχέσεις.
Θεμέλια όμως για μία μελλοντική επίλυ-
ση των ελληνοτουρκικών, βάσει συνεννό-
ησης μεταξύ των δύο γειτονικών χωρών 
μπορούν να είναι μονάχα η αμοιβαία 
εμπιστοσύνη και η ειλικρίνεια – και αυτά 
εντός ενός αποδεκτού πλαισίου επικοινω-
νίας που δεν μπορεί να είναι άλλο από 
την κοινά αποδεκτή ερμηνεία του διε-
θνούς δικαίου.  
Η ελληνική εξωτερική πολιτική και ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης είναι έτοιμοι να υπο-
στηρίξουν ένα νέο τέτοιο αύριο στις σχέ-
σεις των δύο χωρών. Αυτό που απομένει 
να δούμε είναι αν και η τουρκική ηγεσία 
είναι ώριμη πλέον για να συμβάλει σε αυ-
τόν τον στόχο.
* Η κ. Ντόρα Μπακογιάννη είναι πρώην 
υπουργός Εξωτερικών, βουλευτής Χανί-
ων της Ν.Δ.
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Σωτήρης Τσιόδρας: Εθε-
λοντική αιμοδοσία στους 
κήπους του Προεδρικού

Συνάντηση με τον καθη-
γητή Παθολογίας – Λοι-
μωξιολογίας της Ιατρι-
κής Σχολής του ΕΚΠΑ, 
Σωτήρη Τσιόδρα, είχε η 
Πρόεδρος της Δημοκρατί-
ας Κατερίνα Σακελλαροπού-
λου. Ο κ. Τσιόδρας ενημέρωσε την Πρό-
εδρο της Δημοκρατίας για την πορεία της 
πανδημίας, τα νεότερα επιδημιολογικά δε-
δομένα και τις προοπτικές για την εξέλιξή 
της τους επόμενους μήνες στη χώρα μας.
Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε, με 
αφορμή την παρουσία του κ. Τσιόδρα στο 
Προεδρικό Μέγαρο, καθώς συμμετείχε 
στην εθελοντική αιμοδοσία, η οποία δι-
οργανώθηκε από την Προεδρία της Δημο-
κρατίας σε συνεργασία με το Εθνικό Κέ-
ντρο Αιμοδοσίας (ΕΚΕΑ), στον κήπο του 
Προεδρικού Μεγάρου.
Σημειώνεται, ότι κατά την εθελοντική αι-
μοδοσία στο Προεδρικό Μέγαρο, στην 
οποία συμμετείχαν περισσότεροι από 120 
εθελοντές, συγκεντρώθηκαν 132 μονάδες 
αίματος, στέλνοντας ένα ισχυρό μήνυμα 
προσφοράς προς τον συνάνθρωπο. 
Όπως επισημαίνει, η Πρόεδρος της Δη-
μοκρατίας με ανάρτησή της στο facebook: 
«Σήμερα, Παγκόσμια Ημέρα Εθελοντή 
Αιμοδότη, η Προεδρία της Δημοκρατίας, 
σε συνεργασία με το Εθνικό Κέντρο Αιμο-
δοσίας, υποδέχεται για πρώτη φορά εγγε-
γραμμένους εθελοντές αιμοδότες, οι οποί-
οι, μαζί με το προσωπικό της Προεδρίας, 
ανταποκρίθηκαν πρόθυμα στο κάλεσμά 
μας, στηρίζοντας με το παράδειγμά τους 
την εθελοντική αιμοδοσία».
Παράλληλα, τονίζει ότι «η ανάγκη για αίμα 
είναι μεγάλη και συνεχής. Οι συνθήκες 
που διαμορφώθηκαν λόγω της πανδημίας 
έχουν μειώσει σημαντικά τη συλλογή αί-
ματος, καθιστώντας αυτή την ανάγκη ακό-
μα πιο επιτακτική. Η χώρα μας χρειάζεται 
ετησίως τουλάχιστον 550.000 μονάδες 
αίματος, από τις οποίες το 60% προέρχε-
ται από εθελοντές αιμοδότες. Το ποσοστό 
αυτό πρέπει να αυξηθεί. Είναι στο χέρι 
μας, αρκεί να το απλώσουμε και να προ-
σφέρουμε το αίμα μας για λίγα λεπτά. Το 
αποτέλεσμα μπορεί να σώσει κάποιον για 
πάντα».
Η κ. Σακελλαροπούλου επισημαίνει ότι 
«η εθελοντική αιμοδοσία δεν είναι φιλαν-
θρωπία, αλλά βασικός πυλώνας της δημό-
σιας υγείας. Μια ευγενής κίνηση, έμπρα-
κτη έκφραση κοινωνικής αλληλεγγύης και 
αγάπης προς τον συνάνθρωπο».
Αναφερόμενη στο μήνυμα του φετινού 
εορτασμού «Δώσε αίμα. Κράτα τον κόσμο 
ζωντανό» σημειώνει ότι «αποσκοπεί στην 
εξάλειψη των προκαταλήψεων, του φόβου 
και της άγνοιας γύρω από την αιμοδοσία, 
ενθαρρύνοντας όσο το δυνατόν περισσό-
τερους συμπολίτες μας να γίνουν τακτικοί 
εθελοντές αιμοδότες. Ας το διαδώσουμε 
παντού. Γιατί κάθε φορά που δίνουμε αίμα 
χαρίζουμε ένα δώρο ζωής σε κάποιον που 
το έχει απόλυτη ανάγκη. Και που θα μπο-
ρούσε, κάλλιστα, να ήταν ένας από μας».


